

DE ACTUALIDAD

La crisis

Los telegramas recibidos ayer contienen la solución de la crisis forzosamente impuesta al Gobierno por el estado de salud del Sr. Sánchez Bustillo.

Como habíamos anunciado en nuestro artículo de hace pocos días, y a pesar de cuanto venía anunciándose en contrario, la crisis, que se anunciaba como una extensa combinación ministerial, se ha reducido a lo estrictamente indispensable; el paso de Besada al ministerio de Hacienda para reemplazar a Sánchez Bustillo y la entrada de Sánchez Guerra en Fomento, para llenar el hueco de Besada. Lo reducido del movimiento y hasta la índole de la persona designada para entrar en el Gobierno, un amigo tan íntimo y personal del presidente como Sánchez Guerra, demuestran hasta qué punto se firme el propósito del Sr. Maura de limitar toda modificación ministerial a lo estrictamente indispensable y de aplazar la crisis—si tal palabra puede ser aplicada a la sustitución de algunos ministros en un Gobierno cuya orientación se mantiene fija—hasta que la primera parte de la obra que el partido conservador se ha propuesto realizar en esta etapa de su mando, ó sea la reforma del régimen local, esté ultimada y el ministerio en condiciones, por consiguiente, de acometer el resto de su labor, ó sea la reforma de la enseñanza y la reorganización económica de España.

Los periódicos se dedican a sacarle punta a la entrada de Besada en Hacienda, propagando que significa nada menos que la rectificación de toda la política económica del actual Gobierno ó la claudicación de ilustre político gallego en su fe en la memoria de Villaverde. La cosa es lógica, porque la misión de todo periódico que se estime es tirarle chinitas al Gobierno; pero no tiene el menor fundamento. Precisamente ahora que el Sr. Sánchez Bustillo, con una decisión que le honra, tuvo el valor de afrontar el problema de la recogida de los duros ilegítimos, dando el primer paso, y acaso el más difícil, para lograr el saneamiento de nuestra moneda y poniéndonos en camino de llegar al anhelado patrón oro, que fueron siempre, como es sabido, bases esenciales de las convicciones financieras de Villaverde, es más lógica que nunca la presencia en un ministerio del ilustre Besada, a quien, con razón, se considera públicamente como el heredero político de Villaverde, llamado a recordar su acción eficaz y benéfica.

Sin violencia alguna puede, pues, ir Besada al ministerio capital de los Gobiernos modernos, cuando la decisión de Bustillo ha abierto el camino para una posible depuración de la depredada moneda de plata nacional, é ir en condiciones de realizar la fecunda labor que su envidiable talento le hará seguramente llevar a cabo.

En cuanto a la presencia de Sánchez Guerra en Fomento, tratándose de un político tan personalmente ligado al señor Maura, no puede alterar en lo más mínimo la constitución del Gabinete. El inteligentísimo prohombre andaluz que ha hecho tan lucidas y personales campañas ministeriales y parlamentarias será en el ministerio más relacionado con la producción nacional un elemento eficazísimo de progreso y trabajo. Se trata de un político a la moderna, que acaba de realizar en el gobierno del Banco una labor personal que para otro de menos facultades hubiese sido abrumadora. Y su paso por el ministerio de Fomento no ha de ser insignificante ni indiferente.

Y así, sin alterar en lo más mínimo el plan prefijado, se abrirán dentro de unos días las Cortes y se terminará la primera parte de la obra del Sr. Maura, para entrar con decisión y con brío en la segunda, no menos importante y que acaso dé origen a más extensos cambios de personal.

EL HOMBRE-PÁJARO

LOS VUELOS DE LOS WRIGHT

El problema de la aviación parece resuelto, si bien necesita aun de grandes perfeccionamientos.

En la lucha de dirigibles y aeroplanos por la conquista del aire, el conde Zeppelin en Alemania, con el globo que una tempestad le destruyó hace dos ó tres semanas, y los hermanos Wright en los Estados Unidos, con una máquina voladora que vienen perfeccionando desde 1900, se han puesto a la cabeza de todos los que en estos últimos tiempos han dado tan gran impulso al problema que muchos consideraban de imposible solución.

El globo de Zeppelin es hasta hoy el que ha realizado mayores progresos, pues además de maniobrar con perfecta seguridad, se ha mantenido en los aires mayor tiempo que ninguno de los de su clase.

Pero la prensa francesa, en su animosidad contra todo lo alemán, procura desviar la atención pública de las experiencias y trabajos de Zeppelin y se ocupa extensamente de la máquina voladora inventada por los hermanos Wright.

Wilbur y Orville Wright, han realizado durante los años 1900 al 1903, repetidas experiencias con un aeroplano en Kitty-Hawk (Carolina del Norte) y después en Dayton (Ohio), aeroplano que no tenía motor. En 1903 le agregaron un motor, consiguiendo así mantenerse en el aire durante 59 segundos y recorrer 269 metros con la velocidad de 32 kilómetros.

Mayores perfeccionamientos les permitieron describir en 1904 un vuelo circular y realizar después dos vuelos de a cinco kilómetros cada uno.

Pero en 1905 fué cuando realmente consiguieron dirigir el aparato a su entera satisfacción y logrando así volar 40 kilómetros en 38 minutos y 3 segundos. El día 10 de este mes, Orville Wright, después de algunos ensayos, se elevó en los aires llevando consigo al teniente Lamn, por lo que no pudo recorrer más que 5 millas en 6 minutos.

Cuando se remontó solo, evolucionó en distintas direcciones, manejando el timón con una sola mano y describiendo curvas perfectas. Se sostuvo en el aire durante una hora y 5 minutos. Al siguiente día, sus vuelos fueron más seguros y llegó a estar en el aire sin tomar tierra durante una hora y diez minutos y medio.

La muchedumbre que presencié asombrada estos maravillosos ensayos, hizo a los hermanos Wright una ovación frenética.

VIAJEROS

Regresaron: de Arteijo, D. Erasmo Soler, y de Guitiriz, doña Isabel Barreiro.

Mañana regresa a su pazo de Baldomir, Gufsamo, doña Aurora Díaz Ordoñez, viuda de Mas, con sus hijos:

Regresaron del balneario de Cuntis, don Enrique Fraga y su distinguida familia.

De Oleiros vino ayer a la Coruña la distinguida señorita Ventura Domenech, quien saldrá para París en el rápido del día 19.

Ha llegado a esta ciudad acompañado de sus bellas hijas Hermitas y Monserrat, el diputado provincial y abogado de Orense, don José Porras Menéndez.

Regresaron de Guitiriz D. Isabel y doña Concha Barreiro, D. Clarisa Amarelle y las Sras. Honorina Fernández, Elisa Vega, Fany Amarelle y Paquita Ferrer.

Hañase en la Coruña el director de El Correo Gallego, de Ferrol, D. Abelard Fernández.

Llegó de Cerdido D. Ramón Ortiz de Taranco.

De Guitiriz, D. Valeriano Zurita y su bella sobrina Josefina de la Encina, D. Manuel Vega y D. Horacio Fernández.

Concurso de foot-ball

En el Corralón de la Gaitería se celebró en la tarde del domingo la primera prueba del Concurso de foot-ball organizado por el Club María Pita.

Una concurrencia numerosísima acudió al Campo de la Gaitería a presenciar las incidencias de la lucha que en algunos momentos llegó a ser realmente interesante, pues lo mismo los del Deportivo que los del María Pita, se defendieron admirablemente, haciendo jugadas notables que el público aplaudió con entusiasmo.

El partido terminó con la victoria del Club Deportivo, que hizo cinco goals contra uno del María Pita.

EL FERROL

Septiembre, 14.

Dos consejos de guerra

El día 19 del actual se celebrará en la Comandancia general de este Apostadero un consejo de guerra de oficiales generales contra un conocido y prestigioso abogado de esta ciudad, por el delito de resistencia y desobediencia.

Presidirá el tribunal el general de Ingenieros de la Armada D. Andrés A. Comerma. Serán vocales el Comandante general del Arsenal, Sr. Cano Manuel; el capitán de navío de primera clase D. José Ferrer, subsecretario del Ministerio de Marina; general de Ingenieros de la Armada D. Leocicio Lacaci; general de brigada de Infantería de Marina, D. Serafin de la Piñera, coronel de dicho cuerpo, D. José Sánchez Méndez y el ingeniero inspector de segunda clase D. Manuel Rodríguez.

Dicen que el fiscal pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa.

Pasado mañana se celebrará otro consejo contra los paisanos Saturnino Rodríguez, Antonio Prendes y José María González, por el delito de hurto.

Actuará de presidente el teniente coronel de Infantería de Marina D. Emilio Carnevali.

Una víctima de la dinamita

Falleció en Neda, después de largos y horribles sufrimientos, el hijo del pirótecnico de Jubia, que como es sabido resultó con graves quemaduras en la explosión ocurrida el día 9 del actual.

El desgraciado joven, que desde hace tiempo se hallaba en relaciones con una hermosa muchacha de Neda, no quiso bajar al sepulcro sin poderle llamar su esposa, y el matrimonio se celebró en la misma mañana del día en que ha dejado de existir.

El crucero «Etna»

De hoy a mañana se hará a la mar, con rumbo a Madeira, el crucero italiano Etna.

Los oficiales y guardias marinas del buque escuela asistieron a la función de gala que se celebró en el lucido teatro New-England.

Ofrecía el coliseo un aspecto brillantísimo. Concurcencia numerosa y distinguida ocupaba todas las localidades.

La visita que los guardias marinas italianos hicieron al Arsenal fué muy minuciosa. Ensalzaron grandemente el taller de torpedos.

Incendio intencional

Ha sido reducida a cenizas, por una mano criminal, una casa que en el lugar de la Camposa (Graña) posee el rico propietario D. Román Torres.

La misma casa había sido asaltada y robada por tres veces, sin ser descubiertos los autores. Oírce el Sr. Torres una buena suma al que denunció al autor ó autores del incendio.

La casa se hallaba asegurada.

Varias noticias

Ayer han sido puestos en libertad los dos agentes de embarque detenidos por la policía, cumpliendo órdenes del gobernador.

Organízase una ronda con coro para observar con una serenata a las Mercedes el día 25 del actual.

Celebróse ayer tarde en el espacioso Campo de Batallones el divertidísimo espectáculo organizado por La Gralulid.

Asistió concurrencia numerosísima.

Los guardias marinas peruanos observaron ayer con una gira a Neda a los guardias marinas españoles.

EL CORRESPONSAL.

VIDA MADRILEÑA

Otra vez en mi puesto

Saludo al lector.

¿Ya no me conocéis? ¡Ah! cuán olvidadizo eres, lector exceptivo que resbalas tus ojos por las columnas de los diarios sin prestar atención a nuestra febril actividad por servirte y entretenerte. ¿No te acuerdas de mí? En realidad descubro la cortina que me oculta, con el pulso alterado. Que en mi anterior etapa de cronista cortésano cometí hartos yerros para que tú me otorgues un perdón súbito.

Yo soy aquel cronista un poco bullanguero y entrometido, en cuyo ánimo juvenil muchas veces las canas no hallaron demasiado respeto ni demasiada sumisión los graves personajes de alta nombradía. Soy aquel alegre cronista que exageró alguna vez, el escote de una dama y alzó las faldas de una tiule en demasía. Soy aquel noticiero trivial, enamorado de la celebridad en el referir los sucesos y en ponerles un comentario que por lo atrevido acaso alguna vez moviera vuestra risa, pero que por lo poco sesudo muchas veces debió convenceros de que esta cabeza que se acomoda sobre mis hombros es una hojedad donde se agita un resonante y jovial cascabel.

Durante algunos meses os fuí enviando desde la Villa y Corte, donde residí, las impresiones rápidas de un mozo que anda por las calles, que se mete en los teatros, que escarabeja en las redacciones, que hace de camarada segaz en los pasillos del Congreso, que corre, que grita, que se mueve, que hace una vida ingrave, atolondrada y que tan sólo se reviste de un manto de solemnidad, llegada la noche, cuando está en el café con unos hombres, bebiendo ajeno por haberlo bebido Verlaine y postergando a Echeagaray para pensar lo mismo que Manuel Bueno.

Hice lo que pude. Acaso mis constantes rectificaciones te han convencido a ti, lector rectilíneo, de que soy un torbellino sin fundamento. Acaso mis desplantes pueriles hallaron en ti, lector sensato y discreto, un mohín de antipatía. Acaso mis iracundias a flor de piel se toparon en ti, lector apacible, con un gesto desdénso. Y quizás para mis arrebatos en escotes de damas y faldas de tiules, tuviste tú, lectorcita ingenua, una adorable mueca de horror. ¡Cuántas veces tus blancos dedos habrán apartado mi crónica de tus ojos, de tus lindos ojos heridos bruscamente por una sensación demasiado leve, demasiado perversal!

Todos estos rencores que alentas contra mí, dado caso de que alientas, debéis deponerlos, o lo ruego, os lo imploro.

Yo era un rapaz buen bebedor de ajeno y muy vanaglorioso de su melena, de su chalina. Perdonadme...

Ahora soy otro hombre. Oíd. Pero antes recoged esta mano que os ofrezco, esta mano servicial que escuchará en lo interesante y en lo ameno para intentar distraer vuestra mirada cuando resbala por el periódico, mientras vosotros, arrellanados en el sillón y con la servilleta ayudada al cogote, vais sabullendo los suaves bizcochos en el chocolate.

MI VERANO.

¿Dónde he estado metido? ¿En qué ocupación he tenido empleada mi fantasía durante los dos meses en los que me he ausentado de vosotros? Si yo fuese el de antes me, pintaría ambulando por San Sebastián ó por Biarritz. Tal vez en un alarde de alegre modestia me trasladaría mentalmente a Getafe ó a Pinto. Pero debo decir la verdad. He veraneado en Avila. ¿Vais comprendiendo el por qué de la austeridad que ha nacido en mí?

Si Alberto Insua no hubiera descubierto a la ciudad de Santa Teresa, os iría poniendo algunos refosores sobre la hidalga población. Pero temo cooperar con el fecondo novelista en una contumacia deplorable empleada contra el lector paciente.

Pero si quiero deciros cómo durante estos dos meses de soledad se me ha ido metiendo en el alma una gran placidez, un enorme sosiego, una prodigiosa é inusitada quietud. Bajo el límpido cielo castellano, perdiendo la vista en la llanura devastada, en el páramo sin árboles, sin flores, sin casas, sin gentes, paseando a la sombra de la muralla medioeval, he pensado que la vida bien pudiera no ser una copa de ajeno, y he meditado que la felicidad va quedando detrás de nosotros conforme nos ajeantamos y que fuera cruel verse lleno de canas en un café perorando contra Echeagaray.

Un barbero se ha encargado de cercenar mi melena. Un vaso de agua pura ha quitado de mi boca el gusto del ajeno. Una crónica de Morote me ha desgajado de la cabeza toda friolidad.

Soy un hombre discreto, estudioso, observador. Heme aquí emprendiendo un nuevo camino con la cabeza rapada. Atrás quedaron risas insólitas. Ahora será menudo y comedido mi reír. Atrás quedaron los aspavientos veraniegos. Ahora accionaré cachazudo y solemne. Atrás quedaron novelarías modisteriales y andanzas en los coros y talleres. Ahora pienso entregarme a un amor sosegado, apacible. Ya he renunciado a raptar a una monja como el héroe de Zorrilla.

Y ahora que me ves en semejante traza, lector amigo, perdona mis pasados errores. Reza un responso por el bohemio fenecido. Y mira en mí la génesis de un docto notario, la base de un culto registrador de la propiedad, el nacimiento de un periodista reposado, de uno de esos periodistas que comentan todos los días en la mesa de redacción los sucesos políticos, empleando siempre el mismo argumento y poniendo siempre las mismas palabras.

MI futura labor.

No temas al grito desgarrado ni a la sonrisa insinuante. Mi garganta está muda, mis labios apagados. Desde estas columnas emprenderé pronto una labor más reposada. Madrid no está bien conocido. Madrid envía diariamente a las provincias los sucesos de las Cámaras, las combinaciones del poder, los teatros y los escacimientos escandalosos que completan el resto de la información. Y eso es lo que conocen los provincianos que no han vivido mucho tiempo en la Corte.

Pero Madrid tiene otros varios aspectos muy interesantes. Los novios madrileños, los café-madrileños, los suburbios madrileños, el chulo, el hampón, el buhonero de la calle de la Montera. Todos los mil tipos diferentes, todas las curiosas escenas que se desarrollan en Madrid, recatadas, sin que hasta el día se hayan penetrado con sutileza, con hondura.

¡No es el Madrid pintoresco un motivo de información agradable!

Esto es lo que pienso hacer. Salpicaré mis trabajos con algo trivial. La bagatela no puede suprimirse. Pero será un bagatelista consciente. No un bagatelista por temperamento.

Cuando mi vida se ordene más, imprimiré un orden a mis crónicas. Las habrá de todos aspectos y matices, charlando de cosas diversas.

Y el día de mañana, cuando perezca Pedro de los Palotes, no habrá dejado tan solo el eco de una cartajada, sino el rastro de unas observaciones, la solidez de una labor emprendida, sino con acierto por ser mi pluma de masiado ruin, al menos inspirada de una buena voluntad.

PEDRO DE LOS PALOTES.

La romería de la Peregrina

Como nunca, estuvo de concurrida anteayer la tradicional romería de la Peregrina celebrada en la vecina parroquia de Santiago del Burgo.

Los trenes salieron de la Coruña completamente abarrotados de gentes de buen humor que fueron a disfrutar de lo hermoso del día. En el campo de la fiesta era imposible dar un paso. Hubo animación muy grande, se bailó a porrillo, al son de organillos, acordeones y otros instrumentos de tortura musical y al caer la tarde volvieron los trenes a ser asaltados por los romeros coruñeses para regresar a los hogares respectivos.

Varias parejas de la guardia civil cuidaron de que el orden no se alterase durante la romería y afortunadamente no hubo reyertas que apaciguar ni ocurrieron sucesos desagradables de ningún género.

Ayer se repitió la fiesta y tampoco se promovió gresca alguna.

Hay que registrar con agrado esta «Peregrina» sin batallas ni disgustos.

DE TEATROS

Pabellón Lino.

El domingo se despidió del público la compañía que con tanto acierto ha dirigido durante el verano Emiliano Latorre, y todas las funciones fueron llenas.

El público hizo a los artistas cariñosas ovaciones en todas las obras y los llamó a escena varias veces para despedirlos.

Ayer se celebró el beneficio del coro general, tomando parte en él, gratuitamente, todas las primeras figuras de la compañía.

Los llenos fueron enormes, como lo merecen los modestos y simpáticos beneficiados, cuya labor oscura pero importante no se aprecia muchas veces debidamente.

En La alegría de la huerta cantó la parte de tenor el corista Sr. Ramallo, que oyó muchos aplausos y tuvo que repetir la jota a instancias de la concurrencia.

La Srta. Rieza y el Sr. Asensio hallaron de nuevo el kakeual, que también hubieron de visitar.

Los demás, Latorre, Beraza, Martín, Navarro, Fischer, las señoras Delgado y Fernández y las señoritas Blasco, Amorós, Samperio y Aguirre oyeron también muchos aplausos por su labor durante toda la temporada.

De la función obtuvieron los beneficiados un producto de 40 pesetas para cada uno, habiendo pagado orquesta, acomodadores, propiedad literaria y algunos otros pequeños gastos.

El simpático Latorre nos ha encargado que lo despedamos del público coruñés, del cual va muy agradecido por las atenciones que le dispensó durante los meses que estuvo dirigiendo la temporada.

Queda complacido y vayan todos con Dios y digamos parodiando al personaje de Mal de Amores: hasta que el azar los traiga de nuevo por la Coruña.

Mañana hay novedades en el Pabellón: de bután los excéntricos cantantes, imitadores y bailarines Los cuatro Hartur y la sugestiva cupletista francesa Lilianna.

Con estos números alternará el cinematógrafo, estrenándose películas de gran novedad y efecto.

El teatro volverá a verse como en la última temporada de cine, lleno hasta arriba.

Salón París.

Es completo el éxito obtenido por el trío Lerin en el elegante salón de la calle Real. Son unos artistas hábiles y discretos, que distraen mucho al público.

Las películas cinematográficas se varían a diario y contribuyen al mejor éxito del espectáculo.

EL PUERTO

Día 13.—Entraron los vapores Clyde, de Cherburgo, y Giessen, de Amberes, con carga general.

Se despacharon: el Clyde, para Vigo y Buenos Aires, y el Giessen, para Villagarcía y Buenos Aires, con carga general.

Día 14.—Entraron los vapores Cabo Espartal, de Santander; Landro, de Vivero, y Orissa, de La Pallice, con carga general; el balandro Benedicta, de Zumaya, con cemento; y el pallebot Ortegale, de Ortigueira, con sardina.

Fueron apachados: el Pluto y el Cabo Espartal, para Ferrol, y el Orissa, para Vigo y Buenos Aires, con carga general; el pallebot Natalia, para Puentedeume, en lastre, y la goleta Fanny, para Ferrol, con cemento.

Precedentes de Southampton desembarcaron en nuestro puerto el vapor Clyde D. Avelino Baker y don E. G. Carozzi.

El mismo buque conducía con destino a Buenos Aires 144 pasajeros. Tomó aquí 105.

El vapor Giessen conducía a su bordo, con destino a la República Argentina, 199 pasajeros. Aquí tomó 95.

Con destino al comercio de esta plaza allí en nuestro puerto el vapor Pluto 106 bultos de acero, 1585 sacos de abonos químicos, 460 barriles de cemento y 39 cajas de artículos de hierro esmaltado.

Del vapor Orissa desembarcaron en este puerto precedentes de Liverpool los pasajeros Mr. Chas E. Gibb, D. S. Balbuena, Right Reid, M. Segrave Revá, M. Bernard Douellan, don Ramón G. Cacheiro, D. Luis Orza y D. Rogelio Bouza.

Conducía el mismo barco con destino a la República Argentina 310 pasajeros. En la Coruña tomó 82.

Sucesos

Una herida y un beodo.

Caenado en una casa, en Castiñeiras de Abajo, causóse con un cuchillo una lesión en la muñeca izquierda la anciana Francisca Bravo Moreira.

acompañada de un sereno pasó a la Casa de socorro y cuando la estaban curando presentose allí su hijo Emilio Castro Bravo, de 42 años, pretendiendo ver a su madre en el acto. Optóse a esto el médico Sr. Guillán porque Emilio iba embriagado y entonces éste promovió un escándalo mayúsculo.

Otro curdo.

Por la calle de San Andrés transitaban anteanoche, en estado de uva, Francisco Miguez Soto, escandalizando y blasfemando. Fué detenido por los serenos y el gobernador le impuso 75 pesetas de multa.

Un chiste.

Antesnoche, en la calle de San Andrés, José Lanza Varela quiso hacer una gracia y simió ó que acometía a un joven con un cuchillo sin punta.

El agredido gritó, compareció la policía que detuvo al chistoso y el gobernador civil le impuso una multa de cinco pesetas.

Vino domicalcal.

Detuvo antesnoche la policía a Lorenzo Veiga, de Arteijo, a quien la borrachea hacía blasfemar por la calle de la Franja.

Fuó multado con 75 pesetas.

Beoda impenitente.

La eterna borracha Teresa Soto Naveira dió ayer otro escardalezo en la calle del Orzán y por ello le impuso el gobernador civil una multa de 75 pesetas.

Una calda.

A la llegada del tren correo de anteayer se cayó desde lo alto de un coche un lampistero que tuvo la fortuna de no sufrir el menor daño a pesar de que quedó con la cabeza debajo del estribo.

Cronica local

Multó el gobernador civil con 15 pesetas a Manuel Losada y Vicente Real y con 10 a Josefa Díaz y Augusto Delgado, por penetrar en el andén de la estación y molestar a los viajeros ofreciéndoles hospedaje.

La guardia civil del puesto de Ortigueira detuvo a Bernardo Domínguez Rodríguez, vecino de la parroquia de Couzadoiro, por haber robado una vaca a Andrés Rivero, de Grañas.

Desde la cárcel, en donde se halla preso, nos escribe Francisco Zorzoza Ferrández, alias Nog, manifestando que es completamente ajeno a la coacción ejercida con el testigo de su causa Enrique Crespo y de que dimos cuenta en nuestro último número.

Dicen también que conocen a los que se indican como autores de esa coacción, pero que no los trata ni tiene con ellos amistad, extrañándole mucho esa ofiosidad, que no comprende a qué fin pueda conducir.

Publica la Gaceta llegada ayer una Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que se haga extensivo a las estaciones de Cartagena, Gijón, Vigo, Avila, Guadalajara, Segovia y Zamora, el servicio de conferencias telefónicas por aparato Hughes.

En las tres primeras poblaciones se han establecido ya dicho servicio desde el día 1.º del corriente, y en las restantes desde el 6.

Falleció en León D. José Posadilla Blanco, hermano de nuestro querido amigo el oficial de cuarta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia D. Antonio, a quien enviamos el más sentido pésame.

En el Hospital de Caridad, donde se halla sometido a curación desde el día 2 de actual, se procederá hoy a imputarle una pierna al sábitido austriaco Jaime Megner, a quien un fuerte golpe de mar arrojó desde el castillo de proa a la cubierta del vapor inglés Heigland Warch, en el cual navegaba como carpintero, fracturándose varias costillas y ambas piernas.

En la mañana de hoy saldrán para Zaragoza, desde donde se dirigirán a Lourdes, 23 peregrinos de esta ciudad.

En virtud de propuesta formulada por el Ministerio de la Guerra, ha sido nombrado peatón de Ferrol a La Graña, Benito Mantiega López.

Las fuerzas de Infantería y Caballería que guarnecen a la Coruña, salieron ayer de nuevo en paseo militar a San Pedro de Visma y Uges, respectivamente, regresando por la tarde a los cuarteles.

Detuvo la guardia civil del puesto de Santiago a José Miramontes Miramontes, que estaba reclamado por la Caja de recluta de aquella zona.

Mañana, miércoles, se venderán en La Perla Coruñesa los retales de la temporada, de 9 a 1 y de 3 a 6, en iguales condiciones que los saldos anteriores.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 5 impositores nuevas, que con 227 por continuación importan pesetas 20 522 82 pesetas, y 24 reintegros a cuenta y 5 por saldo, por 5 326 85.

En el Monte de Piedad se realizaron 40 empeños de alhajas y 114 de ropas y efectos por 4 532 pesetas y 27 desamparos de los primeros y 106 de los segundos, por 4 093.

La guardia civil del puesto de Puentes detuvo a Manuel López Freire y Santos Torrente Rodríguez, por amenazas de muerte a Antonio López, el primero, y por maltratos a Manuella Bustabad el segundo.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En honor de la Virgen de los Dolores se celebrará el día 20 del corriente una romería en

Ribadulla, parroquia del ayuntamiento de Vedra.

Para festejar el logro del descanso dominical reunieron ayer en una comida íntima, en el Ideal Room, 20 dependientes de barberías y peluqueros.

Reinó en el acto la mayor armonía y cordialidad y se hicieron votos porque en breve nuevos triunfos para la clase sean motivo de reunión.

Ha sido designado vocal obrero de la Junta de la Caja de auxilio de la fábrica de tabacos D. Antonio Valcárcel López, en sustitución de D. Juan Abeinada Rodríguez.

El juez de instrucción decretó ayer el procesamiento del obrero Germán Barreiro, acusado de haber tomado parte en la agresión á la policía en la noche del jueves último.

Se exige al procesado una fianza de 2.000 pesetas para concederle la libertad provisional.

Han sido nombrados ordenanzas del Gobierno civil de la Coruña, con 850 pesetas de sueldo anual, Juan Velayos López, que es portero del de Palencia, y Julio Alonso Anselmo, que lo es del de Zamora.

Se ha publicado en el Boletín oficial un edicto del Ayuntamiento de Oza exponiendo al público por 15 días, durante los cuales pueden formularse reclamaciones, el registro fiscal de edificios y solares.

El padrón de la riqueza urbana de aquel distrito venía representando 93.000 pesetas, y el registro acusa un total de 156.000, lo cual da idea del excelente resultado obtenido, tanto más cuanto que el tipo de imposición era antes del 21 por 100 y con el registro fiscal lo será del 16 por 100.

Por la Superioridad han sido aprobadas las cuentas de las fundaciones benéficas «Biblioteca de la Casa Consulado» y «Escuela de Santa Eulalia de Cárdis», correspondientes al año 1907.

El subdelegado de Veterinaria ha denunciado por intruso á Andrés Martínez, de Baña.

Hemos observado que se han puesto á la venta y que por lo tanto vuelven á fumarse, después de bastante tiempo, las panetolas de la marca Caruncho, que adquirimos ayer en la Expenduría principal, cuya labor era y es solicitada por todos los aficionados al tabaco exquisito.

Nuestra enhorabuena á los Representantes por tan acertadísima medida.

El Tónico Oriental no es artículo para el uso exclusivo del bello sexo, pues tiene en el bigote y la barba los mismos efectos suavizadores y vigorizantes que ejerce en el cabello.

Se regalan muestras de Ostraina.

EL MEJOR PURGANTE NATURAL de acción más rápida y más eficaz, que no exige régimen, ni irrita jamás, es la Cajita Ideal. Precio un real.—Depósito: Ignacio Pedregal, Coruña.

Depilatorio Venus, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorear las canas y dar vigor al cabello, nada mejor que el AGUA REAL.

BALNEARIO DE LA TOJA

Desde el día 1º de Septiembre empezará á regir el descuento del 15 por 100 sobre los precios consignados en la tarifa de habitaciones del Gran Hotel, que tiene acordado la Sociedad para los meses de Junio y Septiembre. Los servicios continuarán, sin embargo, organizados como en el resto de la temporada, y los bañistas encontrarán en este suntuoso edificio detalles de confort é higiene, como en los Hoteles de más renombre del extranjero.

En los Pabellones antiguos, en los que se

han introducido mejoras de importancia, los precios de habitaciones se han reducido, desde los comienzos de la temporada actual, en cerca de un 30 por 100.

Para informes y pedidos de habitaciones dirigirse al Gerente de la Sociedad Anónima La Toja (Pontevedra).

Vienda de H. Hervada, Real, 14 Piedras para molinos.

Vienda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

LA PESCA

Ayer llegaron al puerto los vapores del «bou» Reina Victoria, Primero, Tibarón y Sirena. Conducía el Reina Victoria 1.000 merluzas, 700 besugos y 8 cajas de pescadilla, y el Primero 400 merluzas, 500 besugos y 6 cajas de pescadilla.

Los precios á que se cotizó esta pesca fueron de 55 á 60 pesetas la docena de merluza grande, de 38 á 35 la mediana, de 25 á 30 la pequeña, de 10 á 11 la caja de pescadilla y de 42 á 45 céntimos el kilo de besugo.

El Tibarón trajo 1.100 merluzas, 800 besugos y 4 cajas de pescadilla; y el Sirena 950 merluzas, 500 besugos y 6 cajas de pescadilla. Solo se vendió de esta pesca el besugo de 30 á 32 pesetas el ciento y de 9 á 10 la caja de pescadilla. La merluza fué exportada por los armadores de los buques.

Barcos parejas llegaron doce conduciendo de 400 á 900 merluzas, que fueron vendidas de 40 á 45 pesetas la docena de la grande, de 20 á 25 la mediana y de 5 á 9 la pequeña.

Hubo también de estos barcos 120 cajas de pescadilla que se cotizaron de 8 á 6 pesetas cada una.

Del palangre entraron cuatro barcos que trajeron de 150 á 600 besugos cada uno y 200 castañetas.

Vendióse el ciento de besugo de 33 á 42 pesetas y el de castañetas á 36'50.

Sardina hubo 150 millares y valió de 14 á 16 pesetas la medida.

Llegó ayer de Pasajes, donde estuvo reparando las averías sufridas en San Sebastián, por haber varado en la Concha, el vapor del «bou» Alfonso XIII.

También llegó de Ferrol de hacer varias reparaciones, el «bou» Oregon.

Los vapores Viking, Espartero y Segundo halláanse en el puerto haciendo algunas reparaciones en la maquinaria.

Para dedicarse á las faenas de la pesca salió ayer para Bilbao el vapor del «bou» Zenobia.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 12 de Septiembre de 1908.—Santiago: sobre tentativa de embarque clandestino.—Padrón: sobre hallazgo del cadáver de un sujeto desconocido en la vía férrea inmediata á la estación de Padrón.—Ferrol: sobre robo de herramientas á D. José Agra.—Idem: sobre allanamiento de morada y lesiones á Rosario Carneiro.—Corcubión: sobre hurto de una potra á Ramón Soñeira.—Idem: contra José Traba Insa sobre hurto.—Coruña: sobre lesiones á Angel Martínez.—Idem: sobre muerte de Jesús Fernández Freire.—Ortigueira: sobre tentativa de robo al señor cura de la parroquia de Mora.—Idem: sobre lesiones á Melchora Pérez.

José Couto Raleas procesado por el delito de estar en causa del Juzgado de Santiago, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y á indemnizar con 160 pesetas al perjudicado Juan Jorge Márquez.

Los oradores felicitaron á Asquith, cuya prudente intervención ha evitado graves disturbios.

La asamblea acordó mantener el texto de la declaración regia, al subir los soberanos al trono, contra los dogmas de la transustanciación de la Virgen y de los santos.

El cardenal Sancho

MADRID 14 (24 h.) Hoy salió para España el cardenal Sancho.

En el Palacio episcopal

MADRID 14 (1'30 h.) Terminada la procesión reunióse en el Palacio episcopal el cardenal Vanuttelli y otros prelados.

Todos mostráronse satisfechos del resultado del Congreso. El arzobispo de Westminster dijo que existe en Inglaterra un grupo de fanáticos capaz de conseguir que se perpetúen las tradiciones.

Añadió que los católicos ingleses tienen el deber de organizarse para luchar y hacer que desaparezcan los anacronismos.

De política

Sobre el discurso de Melquiades Alvarez MADRID 13 (14 h.)

Comentando el último discurso de Melquiades Alvarez, dice El Universo que es una vulgaridad desbordada en el campo de la retórica. Melquiades Alvarez—dice—es un gran actor cómico, que desempeña su papel en la farsa del bloque. La empresa quebrará y Melquiades quedará sin contrata.

El concurso de la escuadra

MADRID 13 (14'35 h.) Dice El Liberal que varios personajes influyentes del partido conservador, interesados en una de las proposiciones presentadas para el concurso de la escuadra, trabajan para que no se efectúe la adjudicación y que la subasta quede desierta con el pretexto de dar tiempo á la industria nacional que se halla en mejores condiciones para construir buques.

El nuevo infante

MADRID 13 (18 h.) Comunican de Torrelavega que en el palacio de Santillana verificóse el bautizo del hijo del infante Carlos.

Pusieronle los nombres de Carlos, María, Fernando, Felipe y Justino. A la ceremonia asistieron el Sr. Maura y su esposa y muchos grandes de España.

Desmintiendo una versión

MADRID 13 (18 h.) El Sr. Lacierva ha desmentido la noticia dada por un periódico de que España no había enviado representante alguno al Congreso Internacional de Suiza contra la represión y adulteración de los alimentos y falsificación de los productos farmacéuticos.

Dijo que fué el doctor Chicote, quien toma parte en las deliberaciones. Agregó que espera el regreso del citado director para emprender una campaña enérgica.

Mitín socialista

MADRID 13 (18 h.) En el Teatro Barbieri celebróse el anunciado mitín socialista. La concurrencia fué enorme. Presidió el compañero Palau.

Largo Caballero explicó la gestión de la minoría socialista en el Ayuntamiento, demostrando documentalente las inmorales de que se cometen en consumos y en los demás servicios municipales.

García Cortés censuró en frases duras la conducta del alcalde y de varios concejales acusados de actos punibles.

En igual sentido hablaron después Mora y Pablo Iglesias.

Este fué calurosamente ovacionado. Ratificóse en sus anteriores declaraciones, estableciendo un parangón entre la moral que separa á los socialistas del resto de los concejales.

Excitó á los obreros para que voten á compañeros honrados y esclavos del deber.

Medidas sanitarias

MADRID 13 (22 h.) El Gobierno ha ordenado la adopción de medidas sanitarias en los puertos con motivo de la existencia del cólera en las costas del Mar Negro.

Se han declarado sucias aquellas procedencias y se dispuso que se ejerza una exquisita vigilancia, preparándose los hornos de desinfección para utilizarlos en alta mar en caso necesario.

La canalización del Manzanares

MADRID 13 (22 h.) Mañana publicará la Gaceta la ley de canalización del Manzanares para el saneamiento de Madrid.

También publicará el pliego de condiciones para el concurso, concediendo seis meses de plazo para la presentación de solicitudes. Las obras deberán comenzar á los dos meses de hecha la adjudicación.

El concurso versa sobre la primera sección del canal, ó sea desde el puente de San Fernando hasta el arroyo del Abroñigal.

El ministro de Fomento dirigió una real orden al Ayuntamiento de Madrid notificándole que dentro de ocho ó diez meses comenzarán las obras del canal y que si el Municipio quiere disfrutar la subvención del Estado se precisa que simultáneamente acometa las obras de saneamiento, debiendo preparar los correspondientes proyectos.

El presidente del Supremo

MADRID 14 (1'30 h.) Regresó de Galicia el presidente del Tribunal Supremo Sr. Martínez del Campo.

El marqués de Estella

MADRID 14 (24 h.) Regresó á Madrid el marqués de Estella. Pronto marchará á San Sebastián para firmar las modificaciones de los uniformes y una propuesta de ascensos y de destinos.

El vicealmirante Cervera

MADRID 14 (24 h.) Llegó á Madrid el vicealmirante Cervera. Seguidamente presentóse al general Ferrándiz.

La entrevista fué puramente oficial. Viene á posesionarse de la presidencia de la Junta Consultiva.

Un nombramiento

MADRID 14 (24 h.) Dentro de tres ó cuatro días firmará el señor Lacierva el nombramiento de nuevo secretario del Gobierno civil.

La apertura de los Tribunales

MADRID 14 (24 h.) Mañana verificaráse la apertura de los Tribunales.

El presidente del Supremo leerá un discurso y el fiscal una memoria.

El servicio militar fuera de la península

MADRID 15 (1'30 h.) En el ministerio de la Guerra estudiase un proyecto relacionado con el servicio militar en las plazas de fuera de la península.

No se alterará el tiempo de permanencia en

las, pero los interesados manifestarán con un mes de antelación si desean continuar ó regresar á la península.

En el caso de optar por continuar permanecerán un año más.

Alcaldes suspendidos

MADRID 15 (1'30 h.) El ministro de la Gobernación ha suspendido á tres alcaldes por haber consentido capases en sus respectivos pueblos.

Propaganda liberal

MADRID 15 (1'30 h.) En Castropol celebróse el segundo banquete de propaganda en favor del bloque liberal asturiano.

Melquiades Alvarez claudicó, pues por indicaciones que le hizo la comisión que le recibió no se atrevió á tratar la cuestión religiosa, atacando sólo al caciquismo.

En Vega de Ribadeo celebróse un acto análogo.

Sobre el viaje regio á Barcelona

MADRID 15 (1'30 h.) El Sr. Lacierva dijo que aun no está acordada la fecha en que realizarán los reyes su viaje á Barcelona.

Negó que coincida la estancia de los monarcas en la ciudad condal con la visita de Fallieres. Añadió que hasta ahora nada se sabe, por la sencilla razón de que nada se trató.

De Santander

El príncipe Raniero

MADRID 14 (24 h.) En el rápido de hoy marchó á San Sebastián el príncipe Raniero.

El infante Carlos le acompañó en automóvil desde Santillana.

Los condes de la Mortera

MADRID 14 (24 h.) Marcharon á París los condes de la Mortera.

De Béjar

Un robo

MADRID 14 (22'30 h.) Ayer, en pleno día, robaron noventa duros en la casa de la revendedora de frutas Balbina Guzmán.

Ignórase quienes hayan sido los autores. Dada la crisis de trabajo, causa extrañeza que no abunden más los robos.

La moneda falsa

MADRID 14 (22'30 h.) En breve terminará el sumario que se sigue por la fabricación de moneda falsa.

La prisión de Jaime Gazul ha dado mucha luz en este proceso. Han comenzado los careos.

Extranjero

Congreso socialista

MADRID 14 (18 h.) Inauguróse en Nuremberg el Congreso socialista.

Asistieron cuatrocientos delegados. Eligióse presidentes á Singer y Darns.

El viaje de Lerroux

MADRID 14 (18 h.) A bordo del vapor Marmota salió hoy de Marsella el Sr. Lerroux.

Dirigese á Gibraltar, donde permanecerá hasta la llegada del trasatlántico Oceanic, que le conducirá á América.

El Sr. Lerroux dará una conferencia política en Nueva York, y después irá á Chicago, Santiago de Cuba, Habana y Puerto Rico.

Luego recorrerá Méjico. A fin de año saldrá de Barcelona una comisión de diputados y amigos políticos para acompañarle en su excursión por Cuba y Puerto Rico.

La cuestión marroquí

Fiestas en Mogador

MADRID 14 (14 h.) Con motivo de la proclamación del Hafid celebrábase grandes festejos en Mogador.

Los europeos gozan allí de seguridad completa. Débese la calma de los indígenas á la habilidad con que procede el cónsul español en las cuestiones locales.

La carta del Hafid

MADRID 14 (14 h.) El corresponsal de Le Matin en Tánger asegura que la carta del Hafid al cuerpo diplomático es de una oscuridad intencionada, motivo por el cual será necesario estudiarla detenidamente, para determinar su sentido exacto.

La nota francoespañola

MADRID 14 (18 h.) El embajador de España en París entregará hoy al ministro francés de negocios extranjeros la nota que habrá de dirigirse á las potencias.

Asegúrase que en dicho documento, después de enumerar los tratados anteriores y las cláusulas del acta de Algeciras, se clasifican que se pedirán al Hafid en nombre de España y Francia.

Refiérense éstas á las operaciones de Casablanca. Las relativas exclusivamente á Francia van en nota aparte.

Recomiéndase al Hafid que se guarde consideración á la persona de Abd-el-Azis.

Movimiento de buques

MADRID 14 (18 h.) Llegó á Tánger el crucero Carlos V.

El Numancia marchó á repostarse de carbón y agua.

Revistando las tropas

MADRID 14 (18 h.) El Hafid revistó ayer dos mil hombres perfectamente armados y equipados.

Traslado de una carta

MADRID 14 (18 h.) El Menebí dará traslado uno de estos días al cuerpo diplomático de una carta del Hafid.

Muerte de Mohamed Torres

MADRID 14 (20 h.) Anoche falleció en Tánger Mohamed Torres, ministro que fué de Negocios extranjeros del sultán Abd-el-Azis.

El finado había hecho una carrera brillante y era popularísimo en todas partes. Contaba 87 años de edad y era de origen español.

Su muerte fué sentidísima. Publicación de la nota francoespañola MADRID 14 (20'35 h.)

Comunican de San Sebastián que se ha hecho pública la nota francoespañola.

Se ha mantenido el acuerdo de las potencias después de la conferencia de Tánger.

Establécense además: Que España y Francia conservarán la facultad de representar á los demás Gobiernos.

La confirmación por el nuevo Sultán del acta de Algeciras y de todos los tratados y compromisos contraídos con las potencias.

La aceptación de las dudas del Maghzen y el reconocimiento ulterior de las adquisiciones con particulares.

La confirmación de las atribuciones derivadas del acta.

El pago de la indemnización á partir de los sucesos de Casablanca.

Desautorización oficial de la guerra santa por medio de cartas dirigidas á las ciudades y á las tribus.

La adopción de medidas de seguridad en las cercanías de los puertos y en los caminos.

Obtención estas garantías podrá ser reconocido el Hafid, conservando las potencias el derecho de resolver las cuestiones particulares.

Expónese la conveniencia de que el Hafid conceda á Abd-el-Azis una pensión honrosa y que las autoridades se muestren tolerantes y justicieras con los partidarios del anterior sultán.

Entierro de Mohamed Torres

MADRID 14 (24 h.) Con arreglo al ritual morisco verificóse hoy el entierro de Mohamed Torres.

Una muchedumbre enorme preseleció el paso del cortejo.

El cadáver iba envuelto en una sábana. Varios grupos de moros cantaban versículos del Corán.

Asistieron todos los moros de significación. Detrás iban muchos esclavos de Mahomed Torres, quienes exhibían unas cédulas en que se consignaba la disposición del finado de que quedaban libres á su fallecimiento.

La harka marroquí

MADRID 14 (24 h.) Dicen de París que el coronel Alix telegrafa al ministro de la Guerra diciendo que un destacamento ha salido á practicar varios reconocimientos, convencidos de que han desaparecido los últimos rezagados de la harka marroquí.

Lo que acepta el Hafid

MADRID 14 (24 h.) En la carta que el Hafid dirige á las potencias declara que acepta el acta de Algeciras, los tratados vigentes y que está dispuesto á liquidar las deudas.

Pide amparo á las potencias para realizarlo, prometiendo cumplir lo que ofrece.

La carta ha parecido sincera y sin desplanes.

De Cádiz

Los ejercicios del «Pelayo»

MADRID 14 (22'30 h.) Han dado excelente resultado los ejercicios practicados frente á la Rota por el acorazado Pelayo.

Dirigiólos el general Morgado. No hubo incidencias á pesar de la frecuente navegación de embarcaciones mercantes y pesqueras.

La revolución de Septiembre

MADRID 14 (22'30 h.) Las sociedades obreras conmemorarán el aniversario de la revolución del 68, colocando una lápida en la casa donde vivió y murió Fernán Salvochecha.

Mejoras locales

MADRID 14 (22'30 h.) Para el próximo ejercicio contratará el Ayuntamiento un empréstito para realizar importantes mejoras en la localidad.

A Ferrol

MADRID 14 (22'30 h.) Mañana saldrá para Ferrol, restablecido ya de las heridas que recibió en Fernando Poo, el oficial de Infantería de Marina Sr. Monis.

La «Gaceta»

Disposiciones de interés general

MADRID 13 (14 h.) El diario oficial publica hoy las siguientes: Parte de la mayordomía mayor de Palacio notificando el natalicio del hijo del infante Carlos.

Jubilando al fiscal de la Audiencia de Gerona.

Escalafón de los profesores de las Escuelas de Comercio.

Nombrando profesor de la asignatura de estereotomía en la Escuela de Artes é Industrias de Cádiz á D. Joaquín Brugada.

Disponiendo que se proceda al pago de los premios concedidos á los agricultores y ganaderos de León.

La de ayer

MADRID 14 (14 h.) Publica las siguientes disposiciones: Concediendo el bronce necesario para el monumento conmemorativo de las batallas de Las Navas de Tolosa y de Bailén.

Autorizando la ejecución de las obras de canalización del Manzanares.

Declarando terminada la presente legislatura parlamentaria y convocando á la segunda para el 12 de Octubre.

Habilitando el muelle construido por la Sociedad española de explosivos en la margen izquierda del río Ordial, en Huelva, para el embarque y desembarque de explosivos y de material de construcción.

Autorizando el concurso para adjudicar las obras de canalización del Manzanares. Las proposiciones admitiránse hasta el 22 de Marzo.

Varias noticias

Preparando fiestas

MADRID 13 (18 h.) En el Círculo de la Unión Mercantil reunióse la comisión organizadora de las fiestas de Madrid, ocupándose en preparar la reunión magna que se verificará el día 15.

Acordaron dirigirse á los síndicos de los gremios y á los presidentes de las sociedades de Madrid.

También acordaron dirigir un telegrama al Sr. Besada, agradeciendo su real orden referente á la canalización del Manzanares.

Contra las órdenes religiosas

MADRID 13 (18 h.) Dicen de Cádiz que el médico de la Armada D. Francisco Topete publicó en San Fernando una obra contra las órdenes religiosas, que ha levantado gran revuelo entre los elementos católicos.

La obra fué denunciada y recogidos los ejemplares puestos á la venta.

Destinos en Guerra

MADRID 13 (22 h.) El teniente de carabineros D. Francisco Morón García, que servía en la Comandancia de Pontevedra, ha sido destinado á la Dirección general.

Telegramas

Resumen de la prensa

«El Universo»

MADRID 12 (14 h.) Concede importancia grande á los Congresos de la buena prensa que se celebrarán en

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Septiembre salvo contingencias serán los siguientes:
LINEA DE CUBA Y MEJICO.-El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander el 21 de la Coruña el vapor Reina María Cristina
directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Co. uba, y Santander. Se admite pasaje y carga para Castañeda y Pinar del Rio con tránsito en la Habana a vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba a las de Santo Domingo.
LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO.-El día 26 de Septiembre de 1908 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Antonio López
directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite para Puerto Plata con tránsito en la Habana.
LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.-El día 11 de Septiembre de 1908 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Montevideo
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caraca, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga, para Veracruz y Tampico con tránsito en la Habana.
Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos buques admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en la Habana. También para Maracaibo, Carapana, Coro y Camaná con tránsito en Puerto Cabello, y para Trinidad con tránsito en Caraca.
LINEA DE FILIPINAS.-El día 26 de Septiembre de 1908 saldrá de Liverpool y el 28 de la Coruña el vapor

Indispensables Para El Tocador.
AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN
"EL PERFUME UNIVERSAL"
El más aromático y duradero. En el Baño fortifica; en el Pañuelo y el Tocador refresca y deleita.
Tónico Oriental PARA EL CABELLO
Preparación exquisita, de grato perfume, para el mundo elegante. Perfuma, suaviza, Hermosea, Limpia EL CABELLO Y LA BARBA.
Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la salida de las canas. Aumenta el Cabello escaso. Restaura el Cabello caído.
Búsquense siempre la "MARCA INDUSTRIAL" y firma de LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK
De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

Viuda de H. Hervada-Coruña
FERRETERIA
PIEDRAS FRANCESAS para molinos
Abonos Químicos procedencias y graduaciones garantizadas
Máquinas Agrícolas El mejor modelo y más barato de máquinas de trillar y majar
Real 14 y 77 - Muebles - Real n.º 86

AURORA
Compañía Anónima de Seguros - Bilbao
Seguros marítimos, incendios y valores
primas y condiciones las más ventajosas
Subdirección en la Coruña, Ramón C. Presas, Cantón pequeño, número 2

DEPILATORIO VENUS
Preparado por la casa J. Ll. Prunes
MIA DR ID
Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello
Precio 5 pesetas
AGUA REAL
Restablece los cabellos blancos a su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina ó otra agua de tocador
Precio 4 pesetas
De venta en la Coruña: Viuda de H. Hervada-Perfumería-Real 77, Sucesor de J. Villar-Farmacía-Real 82, Pablo Tenreiro-La Luz Roja,-San Nicolás 6.

Magnesia aereada antibiliosa
Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880
LICENCIADO Juan José Marquez
Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago ó intestinos.
Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. Garantizado de dicho producto la firma de su propietario don Miguel J. Marquez, está en la cartulina de su envoltura.
De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Becansá & Hijo, Real 27.

ENFERMEDADES BILIOSAS
El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá FARMACÉUTICO PREMIADO EN VALENCIA
Corrige inmediatamente: Inapetencias, náuseas, indigestiones, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago. Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
Se vende: En la Coruña, farmacia de Hijos de D. José Villar, calle Real, y principales de las ciudades de España.

ADELGAZAR ES REJUVENECER
El «The de Circasia» del Dr. Harrow adelgaza y hermosa, purificando la sangre y fortaleciendo el organismo. Disminuye el viente y las caderas en pocas semanas. Único remedio infalible, agradable, absolutamente inofensivo. Adoptado por las eminencias médicas. Caja pesetas 5.40 franco domicilio. Pedir prospecto explicativo gratuito al representante en España del INSTITUTO INTERNACIONAL D'HYGIENE DE PARIS. En Zaragoza Paseo Santa Catalina, 31. De venta en la Coruña, Droguerías Central Médica, (San Andrés 119).

Matías López MADRID ESCORIAL
CHOCOLATES Y DULCES
BOMBONES, TES Y SOPAS
Pedid el Café de FAMILIA que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura

Isla de Luzón
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 10 de Octubre directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses a partir del 22 de Enero de 1908, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.
Servicio por tránsito para los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE BUENOS AIRES.-El 3 de Octubre de 1908 saldrá de Barcelona; el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 10 y de Montevideo el 2, directamente para anarrijs, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por tránsito en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
Los pasajeros del Norte de Galicia embarcarán en la Coruña el 30 de Septiembre en un vapor de la Compañía de Ferrocarriles de Galicia.
LINEA DE LAS BARIAS.-El día 17 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia el 22 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor Manuel L. Villaverde

San Francisco
para Fernando Pó, con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresa de Fernando Pó el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas a la ida. para Cádiz y Barcelona.
LINEA DE TÁNGER.-Salidas de Cádiz: Luces, Miércoles y Viernes, y para Tánger con extensión a los puertos de Argel y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado, para Cádiz.
LINEA DE ORÁN.-Salidas de Cádiz: Luces y Miércoles. Salidas de Orán: Miércoles y Sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias, a visitantes del comercio y a los pasajeros de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa desea asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real Orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que se sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Solución Benedicto de glicero-iodato de creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, carios, raquitismo, escorbuto, etc. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid.
En la Coruña: Farmacia del Dr. Brañas. En Ferrol: Farmacia de Puntín y de San Román. En Santiago: Farmacia de Ferreiro Aroca, Barreiro y Pérez y B. Vázquez. En Riveira: Farmacia de Ferrer Bergas. En Padrón: Farmacia de E. Baltar. En Betanzos: F. González.

Subasta
El día 16 del corriente a las 11 de la mañana tendrá lugar en el cuartel del regimiento infantería Isabel la Católica la venta en pública subasta de dos carros-cubas, bajo el tipo mínimo de 120 pesetas, siendo de cuenta del comprador el pago de los anuncios.
La Coruña 11 de Septiembre 1908.
Los capitanes encargados
Antonio Díaz Acebedo
Salvador Fernández Vaamonde

A voluntad DE SUS DUEÑOS se vende la casa n.º 57 de la calle de Linares Rivas con patio, huerta, agua potable en abundancia y un terreno al lado de la misma.
Para más informes dirigirse a la calle del Orzán número 38-3.º de nueve a diez de la mañana.

Compañía "Anglo-Argentina" DE LONDRES
Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de la Coruña, el rápido y espléndido vapor de 9.500 toneladas.
Guardiana el 21 de Septiembre
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase dedicando a estos últimos una atención especialísima.
Para más informes dirigirse a la agencia en la Coruña, SRA. VIUDA DE H. HERVADA, calle Real n.º 14.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA
Vapores-correos Salidas fijas del puerto de la Coruña Viaje en ocho días
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (Sin cuarentena lo cual garantiza la compañía)
Saldrán de este puerto los vapores
Nile el 26 de Septiembre
Thames el 10 de Octubre
Amaón el 24 de Octubre
Danube el 7 de Noviembre
Precio del pasaje en 3.ª clase 135 pesetas
Admite pasajeros de 1.ª (7 categorías), 2.ª y 3.ª clase. Estos vapores no admiten carga.
Tocan en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando de este modo las molestias del laboreo en sus escalas, magnificencia y rapidez en los viajes, puntualidad en sus escalas, magnificencia y asistencia médica gratuita.
Los pasajeros de todas clases, así como el equipaje, tienen los vapores de la Mala Real sean los preferidos de todo el que se dirige a la América del Sur.
Agentes en la Coruña, Rubina & Hijos, Real, 81.
Agentes en la Coruña, Ministerio de Cultura

Compañía General Trasatlántica Francesa
Vapores-correos
Directamente para FUERTO RICO Y SANTIAGO DE CUBA saldrá
Quebec el 20 de Septiembre
Admite carga y pasajeros.
Para más informes dirigirse a la Agencia de la Compañía General Trasatlántica Francesa.

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos sencillos y de lujo, en negro, en colores y a precios económicos.
Compañía General Trasatlántica Francesa
Vapores correos mensuales
Para Las Palmas, La Habana y Nueva Orleans, saldrán de este puerto los vapores correos
Floride el 7 de Octubre
Caroline el 7 de Noviembre
También se expide billete directo a San Francisco de California.
Admiten carga y pasajeros de todas clases.
Para más informes dirigirse a D. Nicandre Fariña.

Hamburg América Linie
LINEA DE LA PLATA
Viaje en catorce días
Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires directamente saldrá de puerto de la Coruña el magnífico vapor correo.
Arcadia el 22 de Septiembre
Konig Wilem II el 6 de Octubre
Admite pasajeros de cámara y 3.ª clase.
Estos hermosos buques, son los mejores de la Compañía Hamburguesa que hacen el servicio a Sud-América, tienen todos los adelantos modernos y excelente acomodación para el pasaje de 3.ª lo que unido a su seguridad y el esmero de trato a bordo, que tienen acreditado los vapores hamburgueses proporciona a los pasajeros mayores ventajas.
Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase a quienes se les da cama con ropa, comida y la enfermería con vino y asistencia médica gratuita.
Para más informes dirigirse al agente en la Coruña D. Eduardo del Río Cantón Pequeño n.º 9.

En la imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la mañana.
Compañía Hamburguesa
Viajes rápidos en 14 días
Próximas salidas de los vapores:
Santa María el 20 de Septiembre
Santa Elena el 12 de Octubre
Petropolis el 26 de Octubre
Cap Arcon el 31 de Octubre
Santa Cruz el 2 de Noviembre
Agentes en la Coruña: HIJOS DE MARCHESIDALMAU, Real, n.º 75.

Compañía del Pacífico
VAPORES-CORREOS INGLESES
CLASIFICADOS DE PRIMERA CATEGORÍA
Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mediodía) para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Valdivia, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta El Callao. (Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires).
Próximas salidas de los vapores:
Potosi el 23 de Septiembre
Ortega el 27 de Septiembre
Flamenco el 5 de Octubre
Todos de gran tonelaje y de dos hélices
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase; son de un andar de 15 millas; tienen albramar eléctrico en todos los departamentos, salones para fumar, fumadores, biblioteca, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, andas de música, etc.
Los pasajeros de tercera clase son acomodados en amplias literas asistidos en departamentos espaciosos y bien ventilados y para su servicio se emplean en este puerto camareros y cocineros españoles.
Pan fresco y vino a todas las comidas.
Asistencia médica gratuita.
Precios en 3.ª clase para puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires
Pasaje entero ptas. 135 (Incluido)
Medio pasaje 68 (impuesto)
Cuarto pasaje 34.50 (de embarque)
Los pasajeros deben presentarse en nuestras oficinas con su documentación en regla, el sábado anterior a la salida lo más tarde.
Agentes en la Coruña, Behrman de José Pastor, Plaza de María 19, 2.º piso.

Lampor & Holt Line
Vapores rápidos al Río de la Plata
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el magnífico vapor nombrado
Raeburn el 21 de Septiembre
Romney el 5 de Octubre
El precio de pasaje, aunque la Línea no pertenece a la Conferencia respetando el establecido por ésta es de 135 pesetas
Este vapor no tocan en el BRASIL.
Para informes dirigirse a su consignatario Daniel Alvarez, Cantón Pequeño, 22, Coruña.

Compañía General Trasatlántica
Vapores correos franceses
VIAJES RÁPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 25 de cada mes
Saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de New York
La Navarro el 23 de Septiembre
La Champagne el 23 de Octubre
Capitan, Mr. Ducan.
Los señores pasajeros que desean embarcarse tendrán a bien dirigirse a esta Agencia antes del día 21 de cada mes con objeto de reservar sus billetes.
Los vapores de esta Compañía ofrecen las mayores comodidades tanto por el lujo arreglado de sus cámaras, como por el esmerado trato que en ellos se dispensa.
El pasaje de tercera clase tendrá pan fresco y vino a todas las comidas, asistencia médica gratuita.
La Agencia general en Madrid se encarga de la actuación directa hasta este puerto de los mercancías y equipajes, desde el domicilio del remitente.
Para billetes, pasajes y demás noticias informará D. Eusebio de la Coruña, en la calle de la Victoria n.º 16.

Tarjetas al minuto
Lloy Norte Alemán de Bremen
LINEA DE LA PLATA
NUOVO SERVICIO RÁPIDO EN 17 DIAS
Para Montevideo y Buenos Aires directamente (sin escalas) en un vapor de 11.000 toneladas saldrá del puerto de la Coruña, el magnífico vapor de 7.950 toneladas.
Frankfurt el 26 de Septiembre
Gera el 20 de Octubre
Precio en 3.ª clase 135 pesetas
Admite carga y pasajeros de cámara y 3.ª clase.
Estos vapores han sido construidos expresamente para los de tercera clase, a los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.
Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse a los consignatarios D. Pablo Meyer y compañía, Plaza de Mina, n.º 1, la Coruña.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Vapores-correos
Salidas fijas del puerto de la Coruña
Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores de este puerto los magníficos vapores el 22 de Septiembre el 23 de Octubre
Sabor Segura
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
En estos vapores, cada seis pasajeros de 3.ª clase van instalados en un camarote con seis literos, lavabo y luz eléctrica.
Los comedores para esta clase de pasajeros están instalados en salones espaciosos y servidos por camareros españoles.
Estas comodidades solamente se disfrutan en los vapores de esta Compañía.
Agentes en la Coruña Rubina & Hijos, Real, 81.

Hamburg América Linie
SALIDAS QUINCENALES
En nueve días a la Habana
Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes
Fürst Bismarck el 20 de Septiembre
Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Tienen los buques de esta Empresa de navegación, a mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª, y para el pasaje de 2.ª clase cuenta con excepcionales comodidades.
Llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña, Rubina & Hijos, Real, 81.

NELSON-LINE
Vapores-Correos rápidos al Río de la Plata
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
Autorizada por la Dirección general de comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.
Próximas salidas de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires:
Highland Harris el 29 de Septiembre
Precio de pasaje para Montevideo y Buenos Aires 135 pesetas
Las salidas del puerto de Vigo son al día siguiente de la fecha que se indica en la Coruña.
Son de porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha asegurando un viaje de 18 días.
Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y 2.ª clase garantizando un buen trato lujoso a bordo cocineros y camareros españoles.
NOTA.-Las salidas de estos vapores son siempre fijas los días señalados.
Para billetes y cargadurías en Vigo y E. M. Escalera, en Coruña n.º 10, Plaza de Santa Catalina.

Curación definitiva
EPILEPSIA INSOMNIOS
ERGO-TINA
ENFERMEDADES NERVIOSAS
Del mismo Autor: ERGOTINA
Tónicos-genit.º del Dr. Morales
MARCA REGISTRADA
Cálculos pilóricos para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.
Cuenta 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.
Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
La correspondencia, Carretas, 39, Madrid.
En la Coruña, farmacia de los Sucesores J. Villar.